Rozwigzania do zadan konkursowych II etap

Kazde zadanie zawiera tylko jedng poprawng odpowiedz. Za wybor poprawnej odpowiedzi uczestnik otrzymuje
1punkt. Btedna odpowiedz to 0 punktow. Maksymalna liczba punktow uzyskanych przez uczestnika konkursu za
rozwiazanie zadan zamknigtych to 20 punktow.
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Poprawne zbilansowanie rownania reakcji utleniania-redukcji — ............... Ipkt

2NaNO, +2FeSO, +2H,S0, — Na,SO, + Fe,(SO,), + 2NO T +2H,0

Poprawnie zapisane:
Réwnanie reakcji utleniania: 2Fe" — 2Fe™ +2e™ ... 1pkt
Réwnanie reakcji redukeji: N" +1e" — N" /-2 1pkt

Nie jest wymagane zapisywanie rownania reakcji redukcji w postaci: 2N " 4+2e" > 2N" ,
jednak, gdy zostato tak zapisane nalezy uzna¢ za poptawne.

Zapis rownania utleniania w postaci Fe" — Fe" +1e” rowniez nalezy uznaé za prawidiowy

Dopuszcza si¢ zapis rownania utleniania 2Fe " _2e” > 2Fe" , jak rowniez zapis Fe " _1e” > Fe"

Dopuszcza sie zapis réwnania utleniania Fe" ——=— Fe"" |

L . NI Hle I
jak rowniez rownania redukcji N" ———> N

Za poprawne nalezy uzna¢ bilans jonowo-elektronowy
Réwnanie reakcji utleniania: 2Fe®" — 2Fe®" +2e~
Réwnanie reakeji redukeji: NO, +1e” +2H" — NO+H,0 /-2

Btednie obliczone stopnie utlenienia zelaza i btedne ich wprowadzenie do rownania reakcji utleniania powodujg
utrate 1pkt

Btednie obliczone stopnie utlenienia azotu i btedne ich wprowadzenie do réwnania redukcji powodujg utrate
1pkt

Wprowadzenie choc¢by jednego btednego wspolczynnika stechiometrycznego do réwnania reakcji utleniania-
redukcji powoduje utrate 1pkt

W sytuacji gdyby uczestnik zapisywat stopnie utlenienia wszystkich pierwiastkow we wszystkich reagentach
w réwnaniu reakcji utleniania-redukcji ( co nie jest wymagane) i popetnit btad w innym pierwiastku niz azot
i zelazo, nie traci punktu.
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1sposdb
Zn+H,SO, - ZnSO, + H,
Ania: 65g Zn wydzieli 22,4dm® H, Kasia: 1mol Zn wydzieli 22,4dm® H,
1,39Zn wydzieli x dm®H, 0,01mol Zn wydzieli y dm? H,

x= 0,448dm*H, y=0,224dm® H,

Odpowiedz: Wigksza objetosé gazu (w baloniku)otrzymata Ania

2sposéb
Zn+H,SO, - ZnSO, + H,
1mol Zn = 65¢g
x mol Zn =1,3g
x=0,02mol Zn
Ania: : 1mol Zn wydzieli 22,4dm® H, Kasia: 1mol Zn wydzieli 22,4dm® H,
0,02mol Zn wydzieli x dm? H, 0,01mol Zn wydzieli y dm* H,
x= 0,448dm* H, y=0,224dm° H,

Odpowiedz: Wigksza objetos¢ gazu (w baloniku)otrzymata Ania

3sposdb

Zn+H,SO, - ZnSO, + H,
1mol Zn = 65¢g
x mol Zn =1,3g

x=0,02mol Zn

Ania: : stosunek molowy Zn : H, Kasia: stosunek molowy Zn : H,

1:1 1:1

0,02: 0,02 0,01: 0,01

0,02mol - 22,4 dm*/mol =0,448dm? H, 0,01mol - 22,4 dm*/mol =0,224dm? H,

Odpowiedz: Wigksza objetosé gazu (w baloniku)otrzymata Ania

ROWNANIE TEAKCIT. ...t vintietet ittt e et ettt ettt e et et et e e e e e e e e e e e e aneneees Ipkt
Kazda poprawna metoda obliczen dotyczacych eksperymentu Ani .............ccoeenveninnnnn. 1pkt
Kazda poprawna metoda obliczen dotyczacych eksperymentu Kasi ...................ooeennee. 1pkt
OdpowiedzZ pelnym zdaniem (zapis w nawiasie nie jest konieczny)..............c..coevvenvenn... 1pkt

Bledne stosowanie jednostek lub catkowity ich brak skutkuje utrata punkéw w obliczeniach dotyczacych
eksperymentu Ani albo, i dotyczacych eksperymentu Kasi

Rownanie reakcji w formie jonowej nalezy uznac jako btad, gdyz nie jest zgodne z poleceniem w zadaniu.
Odpowiedz udzielong jednym stowem ,,Ania” nalezy uzna¢ za prawidlowa; brak odpowiedzi skutkuje utratg 1p
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1sposob

Otrzymany roztwor: d = 1%3 = 1000# M on =402

mol

Cp =%

-M -1000 .40 .0-%.-dm3
_Cm-M-100% _1,25-40 100:5% Cp:mOI 3g Yo -dm
d 1000 dm®-mol-g
~Cp-m,  5-500

m, = = =25¢ m, = =g
100% 100 %




Roztwor przed dosypaniem NaOH: M =250 —59 =20g m, =5009 —5g = 4959

. 0, . .0
Cp = m 100/0=20 100=4’04% Cp = g /o:%
m, 495 g
2sposob
Otrzymany roztwér: M NaOH — 40%
g-em®
V., = =Ccm
V, = % = ? =500cm?® = 0,5dm? ' g
3
Nyaon =CM-V, =125.05=0625mol ~ p__ - Mmol-dm™_ o,
dm?
mol - g
m, =n-M =0,625-40 = 25¢g mg = =
mol

Roztwor przed dosypaniem NaOH: M =250 —59 =20g m, =5009 —5g = 4959

m, -100% 20-100 -%
cp="5 - ~4,04% Cp=3 2 _o
m, 495
Kazda poprawna metoda rozwigzania zadania............................. Ipkt
Prawidtowe uzycie jednosteK...........oovvviiiiiiiiiiiiiiiie, Ipkt
Prawidtowy wynik z doktadnos$ciag do dwoch miejsc po przecinku ..... 1pkt

Za poprawne nalezy uzna¢ wprowadzanie danych wartosci liczbowych tacznie z jednostkami do wlasciwego
wzoru.

Bledne obliczenie rachunkowe ktorejkolwiek z potrzebnych wartosci do dalszych dziatan, co skutkuje btednym
wynikiem zadania, a nie wptywa na porzadek pracy w zadaniu powoduje utrate Ipkt — za wynik, pod
warunkiem, ze obliczona warto$¢ Cp jest konsekwencja wezesniejszej pomyitki.



